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Bibliotecas especializadas
As bibliotecas especializadas dedicam-se a áreas específicas do conhecimento, por meio de acervos mais seletivos e atualizados. 
No momento precisamos focar em ações que proporcionem a ressignificação do espaço da biblioteca e a ações que visem à modernização tecnológica e de infraestrutura.
A modernização de infraestruturas e a ressignificação de espaços, visando promover a melhoria do acesso, da acessibilidade, do fluxo de pessoas e do bem-estar da comunidade usuária. Nesse sentido, entendemos que todas as ações da biblioteca serão beneficiadas com as melhorias a serem advindas, no entanto, pontua-se as principais:
- Relação da biblioteca com a comunidade usuária: acolhimento; infraestrutura tecnológica, prestação de serviços, visando a informação seletiva e atualizada (atualização do acervo, não necessariamente física). 
Coworking em bibliotecas são espaços onde pessoas compartilham do mesmo ambiente para realizar seus workshops, apresentações, capacitações, exposições, oficinas, palestras, cursos e eventos sobre tópicos específicos incentivando o trabalho colaborativo e promovendo a inovação. Este espaço deve oferecer salas, recursos eletrônicos, boa Internet, mesas, cadeiras, sofás, quadros brancos, projetores, maquinas de café, impressora 3D etc.
Alguns ambientes que podem ser disponibilizados no prédio da Biblioteca da Unidade:
a. Espaços compartilhados: disponibilização de sala ou espaço para compartilhamento, sendo salas no interior da Biblioteca;
b. Espaços individuais: utilização de cabines individuais ou salas individuais;
c. Ala de exposições, utilização do hall ou salas específicas para exposições;
d. Espaços de convivência: uma área de trabalho compartilhada e adaptável para uso individual e em grupo, aproximando pessoas e promovendo o intercâmbio de ideia;
e. E salas de reunião: espaço destinado a capacitações, aulas dinâmicas, rodas de conversa, reuniões, entre outras atividades.

O espaço do Coworking tem como objetivo trazer o usuário para a Biblioteca realizando o compartilhamento de um espaço útil, agradável, e que o auxilie a produzir interagir e aumentar seu Network que auxiliará a Biblioteca a continuar atingindo seu objetivo que é compartilhamento e informações.
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