EFEITO DO CONSUMO DE ÓLEO DE PALMA NAS CARACTERÍSTICAS MORFOFUNCIONAIS ESPERMÁTICAS DE BÚFALOS (Bubalus bubalis)
Effect of palm oil consumption on morphofunctional sperm features of buffaloes (Bubalus bubalis)
ABSTRACT
The aim of this study was investigating the effect of polyunsaturated fatty acids consumption due to dietary palm supplementation on semen quality post thawing. Eleven adult buffalo bulls (3.5±1.0 years, 536.9±73.0 kg) were divided in two groups (CONT, n = 5 and OP, n = 6), according to the diet provided. Animals of CONT received forage and concentrated, while animals of OP received the same diet, and 2% of palm oil added in the feed, during 134 days. Semen was collected every 14 days during 120 days (Periods I, II, III and IV, 30 days each), which enabled to collect 10 ejaculates per bull. Seminal samples were diluted and cryopreserved in TES-TRIS extender. After thawing, sperm morphology (major defects, minor defects and total defects) and integrity of plasma membrane (IPM) were evaluated using phase contrast and fluorescent probes, respectively. There was no significant difference between the CONT and OP for major defects (14.4% versus 16.7%) and minor defects (5.6% versus 8.8%). In Period I, bent tail level was higher for the OP (8.1% versus 11.9%, P <0.05). Increased IPM was not prejudiced by palm oil dietary inclusion. Thus, addition of polyunsaturated fatty acids in the diet of buffalo bulls did not influence morphofunctional features of buffalo cryopreserved sperm.
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INTRODUÇÃO
A inclusão de subprodutos agroindustriais na dieta de ruminantes pode representar relevante estratégia econômica para o setor produtivo, pois possibilita o aproveitamento e agregação de valor a produtos que originalmente seriam descartados, levando à redução de custos relacionados à alimentação animal. Pode, ainda, constituir fonte alternativa de proteína, energia e lipídeos para os animais, elevando seu desempenho produtivo e reprodutivo (1,2). Diversos estudos demonstram incremento da qualidade seminal frente à ingestão de ácidos graxos presentes em óleos, tendo em vista sua incorporação na membrana plasmática do gameta masculino, conferindo resistência celular às crioinjúrias e preservação dos parâmetros espermáticos (3,4). Nesse contexto, destacam-se como fonte alternativa de energia para ruminantes os produtos oleaginosos derivados do expressivo cultivo do fruto de dendê, produzidos anualmente em vultosas quantidades no estado do Pará. O óleo de palma, extraído da polpa do fruto, é rico em ácidos graxos insaturados e, em teoria, seu consumo pelos animais pode exercer influência positiva na qualidade de sêmen criopreservado, em função das possíveis modificações estruturais e metabólicas provocadas. Assim, o objetivo dessa investigação foi avaliar o efeito da suplementação com óleo de palma (2% MS na dieta) sobre as características morfofuncionais de sêmen pós-criopreservado de touros bubalinos (Bubalus bubalis).
MATERIAL E MÉTODOS
Foram utilizados onze touros bubalinos adultos com 3,5±1,0 anos de idade e peso inicial médio de 536,9±73,0 kg selecionados após constatação de higidez clínica e reprodutiva. Os animais foram confinados durante 134 dias, incluindo período de adaptação de 14 dias. Para avaliação do efeito da suplementação dietética sobre a produção espermática, o experimento foi subdividido em quatro períodos (PI, PII, PIII, PIV) de 30 dias cada. Foram instituídos dois grupos experimentais, de acordo com a dieta fornecida: o Grupo Controle (CONT, n=5) recebeu forragem (silagem de milho) e concentrado (milho triturado, farelo de trigo e ureia), enquanto que o Grupo Tratado (OP, n=6) recebeu a mesma dieta, mas com concentrado enriquecido com óleo de palma (2% MS). A cada 14 dias, os touros foram submetidos à colheita de sêmen por vagina artificial, sendo obtidos 10 ejaculados por indivíduo. Ejaculados com motilidade ≥70% foram encaminhados à criopreservação, totalizando 100 ejaculados congelados. O sêmen foi diluído e criopreservado em TES-TRIS. Após o descongelamento, foram realizadas as avaliações de defeitos maiores, menores e totais, por meio da técnica de gota úmida, em microscopia de contraste de fase (1000x). A análise da integridade de membrana plasmática foi realizada com uso das sondas fluorescentes Hoescht33342 e iodeto de propídio, em microscopia de epifluorescência (1000x). Os resultados das duas análises foram dados em porcentagem, após contagem e classificação de 200 células por amostra. Os dados foram analisados por ANOVA, a fim de investigar os efeitos de grupo, períodos e interação entre grupo e período. A comparação entre as médias foi realizada pelo teste de Tukey. O nível de significância adotado foi de 5%. As análises estatísticas foram realizadas por meio do software SAS (5).
RESULTADOS E DISCUSSÃO
Não houve diferença significativa entre CONT e OP para defeitos maiores (14,4% versus 16,7%) e menores (5,6% versus 8,8%). Entretanto, constatou-se aumento significativo dos defeitos totais observados no grupo OP (28,6% versus 17,2%, P<0,05) no Período I, que equivale aos 30 dias após início da suplementação. Os defeitos maiores mais prevalentes foram alterações de acrossoma, gota protoplasmática proximal e cauda fortemente dobrada, sendo este último o de maior frequência e único com diferença estatística significativa entre grupos, uma vez que no Período I os níveis foram mais elevados em OP (8,1% versus 11,9%; P<0,05). Apesar disso, a diferença constatada possivelmente não exerce influência negativa no potencial fertilizante dos machos avaliados, pois ocorreu de forma pontual e não se estendeu aos períodos subsequentes. Além disso, tais resultados não impactaram negativamente sobre os níveis de espermatozóides totais com morfologia anormal, em ambos os grupos, visto que os valores observados se mantiveram abaixo de 30%, permanecendo abaixo do limite estabelecido como referência para sêmen de touros bubalinos usados em programas de inseminação artificial (6). Os defeitos menores mais prevalentes foram cabeça delgada e cauda enrolada ou dobrada, porém em níveis considerados inexpressivos. Quanto à porcentagem de espermatozóides com membrana plasmática íntegra, percebeu-se efeito no grupo OP (P<0,05), com oscilações nos períodos II (32,7%) e III (29,0%) e maior quantidade de células com membranas íntegras no ultimo período (46,6%, P<0,05). Esses dados concordam com estudo em suínos alimentados com dieta rica em ácido docosahexaenoico, os quais apresentaram maiores médias de espermatozoides com membrana plasmática íntegra, quando comparados ao grupo controle (7).

CONCLUSÕES
O consumo de ácidos graxos poli-insaturados, dado pela adição de óleo de palma a 2% MS na dieta, não exerceu impacto negativo sobre a morfologia espermática nem na integridade de membrana plasmática dos espermatozoides de reprodutores bubalinos. Dessa forma, o óleo de palma pode ser inserido na alimentação de machos bubalinos sem gerar comprometimento das características morfofuncionais espermáticas.
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